

ЗА МИР БЕЗ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ!

13 Сентябрь. - 1989. - 2 нөмөр. - С. 2.

Сегодня мир стоит на грани ядерной войны. Кто мог представить подобное еще в начале этого года? И вот уже политологи обсуждают возможность нанесения ядерного удара... 19 октября в Алматы состоялась Международная конференция, посвященная дню последнего ядерного взрыва на Семипалатинском полигоне, в которой по приглашению Олжаса Сулейменова принял участие член Союза художников СССР и Казахстана Борис Филиппович Морозов.

На конференции Борис Филиппович встретился со своими давними друзьями - деятелями искусств, художниками, писателями, артистами, и познакомился с другими не менее интересными и талантливыми людьми. О том, как проходила конференция и какие вопросы на ней поднимались, Борис Филиппович поделился с нами.

19 октября 1989 года на Семипалатинском ядерном полигоне прогремел последний взрыв.

Национальное бедствие, которое затронуло жизни тысяч казахстанцев, сподвигло неравнодушных людей организовать антиядерное движение «Невада-Семипалатинск».

Конференцию открыл вице-президент Международного антиядерного движения, академик Академии журналистики Валерий Жандаулетов:

- Миру стоит отнестись с благодарностью к казахстанскому народу за то, что он остановил взрывы на полигоне. Мы все,

цев:

- Города, села, аулы, школы и ВУЗы были объяты этим всемирным движением. А подписи продолжали отовсюду поступать в наш Союз писателей. И очень жаль, что мы не сохранили эти листы ватмана, а ведь на них была запечатлена живая история страны. Наверное, нет ни одного музея в мире, где было бы собрано столько подписей. В Казахстане родилось самое многолюдное антиядерное движение на планете, и мы были его участниками».

Олжас Сулейменов признался, что на создание антиядерного движения его сподвиг неожиданный звонок от военного, который служил на Семипалатинском полигоне.

- Первыми в СССР увидели «ядерный цветок» жители Семипалатинской области 29 августа 1949 года. Казахстан тогда по-своему помогал Советскому Союзу выработать силу, которая бы противостояла Америке. И этот успех помог СССР сохранять мир на протяжении многих лет.

детях и женах, потому что они с нами находятся на аэродроме. Перед испытаниями всегда проверяли «розу ветров», и если она определяла, что ветер пойдет на запад, только тогда власти разрешали проводить испытания». В тот раз, видимо, не рассчитали. Облако пошло на города, поселки. Раньше выбросы шли в голую степь. Но там были наши чабаны, пастухи.

Это все заставило тогда Олжаса Омаровича собрать писателей, депутатов. Они написали письмо в Президиум Верховного Совета СССР, потребовали прекратить испытания.

- Ответ был такой: «Испытания прошли нормально, в штатном режиме, ничего особенного не случилось», - продолжил Олжас Сулейменов. - И тут же грянул 17 февраля второй в том году взрыв. Тогда это закончилось собранием Союза писателей, когда я использовал день 28 февраля. Он был объявлен днем книголюбов. В тот день собралось значительное число людей, до этого по радио говорили, что в день книголюбов мы



мы открыли конференцию, которая стала учредительной, нашего движения «Невада-Семипалатинск». Весь зал требовал прекратить испытания. Тогда я сказал, что это будет нашим девизом - «Полигон жойылсын!» Я объявил, что членами нашего движения могут быть все, кто поддерживает этот лозунг. Нам не нужно писать заявления с привкусом, просто приложить

сих пор не верю в это, но тогда

два с половиной миллиона че-

ловек прислали свои подписи

на чем придётся - на обрывках

бумаги, на салфетках. «Невада-

Семипалатинск» стало первым

в мире массовым антиядер-

ным движением. В 1989 году

планировалось 17 взрывов, мы

остановили 11. Последний про-

изошел 19 октября 1989 года. Я

хотел эту дату сохранить в исто-

невадовцы, в условиях жесточайшего отсутствия финансирования продолжаем активно работать и проводить мероприятия. Мне очень приятно приветствовать новых членов нашего движения. На сегодняшний день расширилась география наших активистов за счет новых регионов.

Участники аплодисментами встретили основателя общественного антиядерного движения «Невада -Семипалатинск», его президента, Героя Труда Казахстана, народного писателя КазССР Олжаса Сулейменова.

Когда поэт Олжас Сулейменов выступил с инициативой организовать общественное движение «Невада-Семипалатинск», его активно поддержали казахстанцы, откликнувшись на призыв прекратить испытания. За две недели было собрано более 2 миллионов подписей.

Олжас Омарович помнит, как большие листы ватмана заполнялись автографами казахстан-

казахстанцы 40 лет испытывали на себе это оружие. Сколько человек тогда стали жертвами этих испытаний, не знает никто. Мы верили, что испытания безвредны, потому что они с 1963 года перешли на подземные. Тогда я написал стихи о запрещении испытаний. До 1989 года был уверен, что это безопасно и не вредно.

В феврале 1989 года, ровно через 40 лет, мне позвонил военный летчик с аэродрома Чаган. Он сообщил, что прошло испытание 2 февраля 1989 года, и тогда вырвалось облако радиоактивных веществ. Оно распространялось на несколько десятков километров над аэродромом и Семипалатинском. Я был не в курсе, удивился и спросил, почему это происходит, испытания же безопасные. Тогда летчик сказал, что все радиоактивные газы вырываются на верх, об этом запрещалось говорить. Я спросил: «Почему вы раньше не сказали об этом?» Я тогда еще не верил ему. Он ответил: «Мы вспомнили о своих

одновременно расскажем о случае взрыва. 28 февраля Союз писателей был переполнен людьми из Семипалатинска и приполигонных областей. Тогда

ни о приеме, просто прислать свою подпись на любом клочке бумаги по адресу дома Союза писателей Казахстана. Сейчас трудно в это поверить. Я сам до

хотел эту дату сохранить в истории. Она одна из великих дат.

Олжас Омарович отметил, что необходимо доносить значение антиядерного движения школьникам и студентам.

В заключение конференции участники приняли решение обратиться в правительство, в министерства здравоохранения, экологии и природных ресурсов, труда и социальной защиты населения с целью привлечь внимание государственных деятелей к проблемам людей, пострадавших от ядерных испытаний, и необходимости пересмотра закона, их защищающего.

Антиядерное движение «Невада-Семипалатинск» продолжает борьбу, потому что ядерным полигоном становится весь мир.

Подготовила
Елена ГРИГОРЬЕВА

